

КУЗБАСС

Орган Кемеровского горнома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся, Новосибирской области

№ 197 (4765) 10 ДЕКАБРЯ 1941 г. Среда. Цена 15 коп.

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР

Об отсрочке выборов в Верховный Совет СССР.

Ввиду обстоятельств военного времени отложить на год выборы в Верховный Совет СССР.

Продлить на означенный срок полномочия Верховного Совета СССР первого созыва.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

А. ГОРКИН.

5 декабря 1941 г.

В Народном Комиссариате Обороны

О преобразовании 29-го Краснознаменного и Ордена Ленина, 526-го, 155-го, 31-го 129-го, 215-го авиационных полков в гвардейские полки.

В многочисленных воздушных боях за нашу советскую родину против фашистских захватчиков особенно отличились 29-й Краснознаменный и Ордена Ленина авиационный полк, 526-й, 155-й, 31-й, 129-й, 215-й авиационные полки.

29-й Краснознаменный и Ордена Ленина истребительный авиационный полк за два с половиной месяца боевых действий сбил в воздушных боях 47 самолетов противника, рассеял и уничтожил 12 мотомехколонн, 4 колонны артиллерии, 2 колонны кавалерии и несколько складов и цистерн с горючим.

526-й истребительный авиационный полк за полтора месяца боевых действий полностью уничтожил войска противника в деревне Красная Вилерка, являвшейся крупным узлом сопротивления немцев, сбил в воздушных боях 16 самолетов, противника штурмовыми налетами уничтожил около 2 тысяч человек пехоты, 348 автомашин, 6 танков, 18 орудий, 89 пулеметных точек, 7 минометных батарей, 2 склада боеприпасов.

155-й истребительный авиационный полк в сложных метеорологических условиях при двойной и тройной численности превосходил противника сбил 37 самолетов и сжег 4 самолета противника, штурмовыми налетами уничтожил более 100 автомашин с пехотой и грузом, до 400 человек пехоты, 5 артиллерийских батарей, 10 зенитных точек. Полк отличился прикрывая боевую работу бомбардировочной и разведывательной авиации и не допустил ни одного случая, при сопровождении, обстрела наших самолетов.

31-й пикирующий бомбардировочный авиационный полк сбросил на головы фашистов более 9 тысяч бомб. В результате боевой работы полка потоплен один и повреждено два морских транспорта противника, уничтожено до 260 танков, 9 бронемашин, более 350 автомашин, 34 авиационных с горючим, 14 артиллерийских батарей, 10 зенитных точек, 4 железнодорожных эшелона, один склад горючего, до полка пехоты. В воздушных боях полк сбил 19 вражеских самолетов и уничтожил на земле 4 самолета противника.

Наступление наших частей на Южном фронте

ЮЖНЫЙ ФРОНТ, 5 декабря. (Спец. корр. ТАСС). Войска Южного фронта, отбивая атаки противника, продолжают преследовать его. Немцы пытались контратаковать нас на участках части генерала Куртеева и Героя Советского Союза Петраковского, но огнем нашей артиллерии, минометов и пехотных частей были отброшены с большими для них потерями. Части Камкова, продолжают наступать своим левым флангом, в исходе дня вышли на берег реки М. Войска Петраковского, тесня противника, вели бой за село Д. Немцы оставили село и сожгли его, уведя все население.

Части Лопатина с боем продвигаются вперед и очищают минированные немцами дороги. Немцы спешно эвакуируются на западный берег реки Миус. Под угрозой расстрела они используют для своих работ местные дворянские. Части Харитонова захватили несколько пунктов и продолжают преследовать противника. Части Рамизова на своем пути обнаружили танки немцев, про-

129-й истребительный авиационный полк участвовал в разгроме танковых дивизий противника в Ярцевском направлении и срыве наступления противника в Вельжолуцком направлении. В воздушных боях полк уничтожил 82 самолета противника, штурмовыми действиями уничтожил 120 автомашин, до тысячи фашистов, подавал огонь 12 батарей зенитной артиллерии.

215-й штурмовой авиационный полк за полтора месяца боевых действий уничтожил 68 самолетов противника, 183 танка, 474 автомашины и бензоцистерны, до 120 артиллерийских орудий, 3500 фашистов.

За проявленную отвагу в воздушных боях с немцами, мужество и героизм личного состава перечисленные выше авиационные полки Ставкой Верховного Главнокомандования преобразованы:

а) 29-й Краснознаменный и Ордена Ленина истребительный авиационный полк — в 1-й Краснознаменный и Ордена Ленина гвардейский истребительный авиационный полк (командир полка майор Юдаков А. П.);

б) 526-й истребительный авиационный полк — во 2-й гвардейский истребительный авиационный полк (командир полка майор Метелкин П. М.);

в) 155-й истребительный авиационный полк — в 3-й гвардейский истребительный авиационный полк (командир полка майор Шпаг Д. С.);

г) 31-й пикирующий бомбардировочный авиационный полк — в 4-й гвардейский пикирующий бомбардировочный авиационный полк (командир полка подполковник Добыш Ф. И.);

д) 129-й истребительный авиационный полк — в 5-й гвардейский истребительный авиационный полк (командир полка майор Беркель Ю. М.);

е) 215-й штурмовой авиационный полк — в 6-й гвардейский штурмовой авиационный полк (командир полка подполковник Рейно Л. Д.).

Указанным полкам вручаются гвардейские знамена. Каждому гвардейскому авиационному полку дополнительно придается одна эскадрилья самолетов.

Наступление наших частей на Южном фронте

Вражеские в доты, в результате ожесточенных атак прорвали оборону врага и развивают свой успех.

Наши войска ведут бой на подступах к Тагарогу. Воздушные силы фронта бомбят и штурмуют врага, помогая нашим наступающим частям. За 3 декабря наши летчики уничтожили 70 вражеских автомашин, 250 человек пехоты, подбили 2 зенитных батареи и разрушили переправу через реку Н. Всего за 2 и 3 декабря летчики сбили и сожгли 35 самолетов противника. За 3 декабря вывез трофеи: орудий — 25, пулеметов — 10, танков — 5, патронов — 10 тысяч.

В. СОБОЛЕВ.

ЮЖНЫЙ ФРОНТ, 5 декабря. 8 часа утра. (Спец. воен. корр. «Правды»). 4 декабря бойцами части командира Егорова вст. Матвеев Курган. Фашисты оставили на поле боя много убитых раненых. Захвачены большие трофеи.

М. МЕРЖАНОВ.

Вечернее сообщение 7 декабря

В течение 7 декабря наши войска вели бой с противником на всех фронтах. На ряде участков Западного фронта наши части, отбив ожесточенные атаки противника, своими контратаками нанесли немецким войскам большой урон в технике и живой силе и продвинулись вперед.

За 6 декабря уничтожен 31 немецкий самолет. Наши потери — 7 самолетов.

За 7 декабря под Москвой сбито 6 немецких самолетов.

За 6 декабря нашей авиацией уничтожено и повреждено 115 немецких танков, несколько бронемашин, более 750 автомашин с войсками и грузами, около 50 полевых и зенитных орудий, свыше 150 подвод с боеприпасами, более 40 мотоциклов, истреблено или рассеяно до 4-х полков вражеской пехоты.

Гвардейская часть тов. Ослюковского, действующая на одном из участков Сталинградского направления фронта, за несколько дней упорных боев выбила немцев из 20-ти населенных пунктов, истребив при этом более 1000 немецких солдат и офицеров. Бойцы уничтожили 2 немецких танка, 4 артиллерийских и минометных батареи и захватили много трофеев.

Красноармеец Квацук оказался в окружении 8-ми немцев. Храбрый боец меткой очередью из пулемета-пистолета сразил офицера и 6 фашистских солдат. Седьмого солдата тов. Квацук оглушил ударом приклада.

Успешно действуют советские партизаны в оккупированных районах Ленинградской области. Партизанский отряд тов. Д. разрушает железнодорожные коммуникации противника, задерживая тем самым переброску фашистских войск, боеприпасов и продовольствия к линии фронта. За короткий срок отряд организовал крупную восьми воинских поездов.

Письма из германского тыла, найденные у убитых и плененных немецких солдат, проникнуты тревогой. Солдаты Вилли Лумм пишут из Лейпцига: «...Рухнула последняя надежда, что война окончится до наступления зимы. Уже пришла зима, а конца войны не видно. Это страшно угнетает. Люди ходят с понижившей головой. Фрау Опендорф убила горем. Ее муж где-то под Петербургом отморозил ноги... Говорят, что каждый день из России приходит поезд с обмороженными солдатами. Многие женщины ежедневно осаждают вокзал в надежде узнать от раненых, что-либо о своих родных, но полиция всех разгоняет и никого не подпускает близко... Ты наверно тоже мерзнешь... Лейтенанту Вольфу Герст пишет его мать: «К нам в последнее время приходит много тревожных известий. Посылаю тебе два объявления из газет о гибели твоих двух школьных товарищей. Их родители потрясены. Убитые ведь были единственными сыновьями... Все утверждают, что главная борьба с русскими еще впереди, так как они неустранимы и готовы всем пожертвовать для победы. Жена сфрейтора Адольфа Клейнбекера из Штеттина сообщает мужу: «...Все, о ком ты спрашивал, уже не здесь. Кто на фронте, кто в казармах в разных городах и странах. Даже такие гале-

ки, как Роберт Кешпер и Эмиль Бюлер на что-то понадобились. Их выбрали с месяц назад. Вообще в городе не видно совсем мужчин». *** Вблизи города Бергена (Норвегия) взлетел на воздух немецкий склад боеприпасов. Взрывом уничтожено 15 немецких солдат и два офицера. Это уже третий склад, взорванный норвежскими патриотами за последний месяц. *** Утром на одном из участков Западного фронта, в ожесточенном бою с противником захватила 8 немецких танков, 4 орудия, 4 миномета, несколько автомашин и истребила около 1000 вражеских солдат и офицеров. На другом участке фронта бойцы тов. Говорова за три дня боев захватили 17 немецких танков, 17 орудий, 20 минометов и много других трофеев. *** Бойцы тов. Филиппова отбили на одном из участков Южного фронта 2 ожесточенные контратаки противника и уничтожили 7 вражеских танков. *** Медицинская сестра Вера Мясоедова вынесла с поля боя 35 раненых бойцов с их оружием. *** Письма от родных и знакомых, обнаруженные у убитых и плененных немецких солдат, свидетельствуют о дальнейшем ухудшении продовольственного положения Германии. Жена солдата Пауля Сайферта пишет мужу: «Карточки служат теперь заменителями продовольствия. Вместо хлеба, жиров и овощей мы получаем много различных карточек. Их выдают нам очень аккуратно, но по ним ничего нельзя получить. За последние четыре дня я не получила ни крошки хлеба, хотя простояла добрую половину часов в очередях. Будет ли когда-нибудь конец этому? Долго ли еще будут морять нас и наших детей голодом? Такого же содержания письмо получил и Адольф Бюргер от матери. Она

пишет сыну: «Мы голодаем как никогда. Продукты совсем исчезли. Их нельзя купить даже за большие деньги». *** Самоотверженно работают трудящиеся Горьковской области, с каждым днем увеличивая производство всего необходимого для фронта. Свыше 60 бригад заводов имени Молотова выполняют план на 200 и более процентов. Стахановец завода тов. Шубин дал по 9—10 норм за смену. На заводе имени Ленина бригада цеха № 1 тов. Гаврюшиной выполняла одно важное задание за один сутки вместо трех суток по плану. Машинист депо Горький — Сортировочная тов. Бривоз со своей бригадой провел тяжеловесный поезд с превышенным нормой груза на 300 тонн. Стахановцы артели имени Штанге (город Павлов) товарищи Неудачин, Власов, Сорокин и Найденов ежедневно выпускают продукции для фронта столько, сколько в мирное время давали 30 человек. Успешно работает и колхозное крестьянство Горьковской области. Колхозы и совхозы перевыполнили план сбора зерновых. В 1941 году поголовье крупного рогатого скота в колхозах области увеличилось на 16,1 процента, свиней — на 39,6 процента, овец — на 34,7 процента. Рабочие, колхозники и интеллигенция области внесли в Фонд Обороны СССР свыше 20 миллионов рублей и дали для Красной Армии полмиллиона разных теплых вещей. Колхозники Пышугинского района ежемесячно отчисляли в Фонд Обороны СССР по одному дневному заработку. Кроме того, они внесли в Фонд Обороны 100 голов скота, 100 пентиров зерна и 57 тысяч рублей деньгами.

7 декабря состоялась XI сессия городского совета депутатов трудящихся. Сессия заслушала доклад заместителя председателя горнополкома тов. Кучерова о работе местной промышленности и промышленности в военное время.

Работа местной промышленности все еще не удовлетворяет нужды города, самые насущные запросы его населения. Об этом говорили в своих выступлениях депутаты. Многие руководители предприятий и артелей до сих пор не поняли задач, которые выдвигает перед ними обстановка военного времени. Плановая комиссия горисполкома (председатель тов. Хмыров) до сих пор не сумела выявить и определить сырьевые возможности, правильно распределить их по предприятиям и артелям.

В своем докладе тов. Кучерова рассказала о достижениях и крупных недостатках в работе местной промышленности, но совершенно не остановилась на перспективах развития ее в 1942 году. Серьезное внимание уделяла сессия в своем решении вопросу подбора руководящих кадров местной промышленности и промышленности.

Все силы напрягаются наша страна, организуя сокрушительный удар по гитлеровским полчищам. Сражения происходят не только на фронте. Победа куется и в глубоком тылу. Напряженно, самоотверженно работают герои социалистического труда. Фронт получает все ему необходимое. Оборонные заказы выполняет и наша местная промышленность, промышленная кооперация. Однако наряду с этим перед нами стоит еще и другая важная задача — обеспечить наш город товарищами широкого потребления. Все возможности для этого — сырье, оборудование, рабочая сила — имеются. В соответствии с этим горисполком вынес постановление, в котором указано, что и в

От Советского информбюро

В течение ночи на 8 декабря наши войска вели бой с противником на всех фронтах. *** Часть тов. Голубева, действующая на одном из участков Западного фронта, в ожесточенном бою с противником захватила 8 немецких танков, 4 орудия, 4 миномета, несколько автомашин и истребила около 1000 вражеских солдат и офицеров. На другом участке фронта бойцы тов. Говорова за три дня боев захватили 17 немецких танков, 17 орудий, 20 минометов и много других трофеев. *** Бойцы тов. Филиппова отбили на одном из участков Южного фронта 2 ожесточенные контратаки противника и уничтожили 7 вражеских танков. *** Медицинская сестра Вера Мясоедова вынесла с поля боя 35 раненых бойцов с их оружием. *** Письма от родных и знакомых, обнаруженные у убитых и плененных немецких солдат, свидетельствуют о дальнейшем ухудшении продовольственного положения Германии. Жена солдата Пауля Сайферта пишет мужу: «Карточки служат теперь заменителями продовольствия. Вместо хлеба, жиров и овощей мы получаем много различных карточек. Их выдают нам очень аккуратно, но по ним ничего нельзя получить. За последние четыре дня я не получила ни крошки хлеба, хотя простояла добрую половину часов в очередях. Будет ли когда-нибудь конец этому? Долго ли еще будут морять нас и наших детей голодом? Такого же содержания письмо получил и Адольф Бюргер от матери. Она

Утреннее сообщение 8 декабря

В течение ночи на 8 декабря наши войска вели бой с противником на всех фронтах. *** Часть тов. Голубева, действующая на одном из участков Западного фронта, в ожесточенном бою с противником захватила 8 немецких танков, 4 орудия, 4 миномета, несколько автомашин и истребила около 1000 вражеских солдат и офицеров. На другом участке фронта бойцы тов. Говорова за три дня боев захватили 17 немецких танков, 17 орудий, 20 минометов и много других трофеев. *** Бойцы тов. Филиппова отбили на одном из участков Южного фронта 2 ожесточенные контратаки противника и уничтожили 7 вражеских танков. *** Медицинская сестра Вера Мясоедова вынесла с поля боя 35 раненых бойцов с их оружием. *** Письма от родных и знакомых, обнаруженные у убитых и плененных немецких солдат, свидетельствуют о дальнейшем ухудшении продовольственного положения Германии. Жена солдата Пауля Сайферта пишет мужу: «Карточки служат теперь заменителями продовольствия. Вместо хлеба, жиров и овощей мы получаем много различных карточек. Их выдают нам очень аккуратно, но по ним ничего нельзя получить. За последние четыре дня я не получила ни крошки хлеба, хотя простояла добрую половину часов в очередях. Будет ли когда-нибудь конец этому? Долго ли еще будут морять нас и наших детей голодом? Такого же содержания письмо получил и Адольф Бюргер от матери. Она

пишет сыну: «Мы голодаем как никогда. Продукты совсем исчезли. Их нельзя купить даже за большие деньги». *** Самоотверженно работают трудящиеся Горьковской области, с каждым днем увеличивая производство всего необходимого для фронта. Свыше 60 бригад заводов имени Молотова выполняют план на 200 и более процентов. Стахановец завода тов. Шубин дал по 9—10 норм за смену. На заводе имени Ленина бригада цеха № 1 тов. Гаврюшиной выполняла одно важное задание за один сутки вместо трех суток по плану. Машинист депо Горький — Сортировочная тов. Бривоз со своей бригадой провел тяжеловесный поезд с превышенным нормой груза на 300 тонн. Стахановцы артели имени Штанге (город Павлов) товарищи Неудачин, Власов, Сорокин и Найденов ежедневно выпускают продукции для фронта столько, сколько в мирное время давали 30 человек. Успешно работает и колхозное крестьянство Горьковской области. Колхозы и совхозы перевыполнили план сбора зерновых. В 1941 году поголовье крупного рогатого скота в колхозах области увеличилось на 16,1 процента, свиней — на 39,6 процента, овец — на 34,7 процента. Рабочие, колхозники и интеллигенция области внесли в Фонд Обороны СССР свыше 20 миллионов рублей и дали для Красной Армии полмиллиона разных теплых вещей. Колхозники Пышугинского района ежемесячно отчисляли в Фонд Обороны СССР по одному дневному заработку. Кроме того, они внесли в Фонд Обороны 100 голов скота, 100 пентиров зерна и 57 тысяч рублей деньгами.

7 декабря состоялась XI сессия городского совета депутатов трудящихся. Сессия заслушала доклад заместителя председателя горнополкома тов. Кучерова о работе местной промышленности и промышленности в военное время.

Работа местной промышленности все еще не удовлетворяет нужды города, самые насущные запросы его населения. Об этом говорили в своих выступлениях депутаты. Многие руководители предприятий и артелей до сих пор не поняли задач, которые выдвигает перед ними обстановка военного времени. Плановая комиссия горисполкома (председатель тов. Хмыров) до сих пор не сумела выявить и определить сырьевые возможности, правильно распределить их по предприятиям и артелям.

В своем докладе тов. Кучерова рассказала о достижениях и крупных недостатках в работе местной промышленности, но совершенно не остановилась на перспективах развития ее в 1942 году. Серьезное внимание уделяла сессия в своем решении вопросу подбора руководящих кадров местной промышленности и промышленности.

Все силы напрягаются наша страна, организуя сокрушительный удар по гитлеровским полчищам. Сражения происходят не только на фронте. Победа куется и в глубоком тылу. Напряженно, самоотверженно работают герои социалистического труда. Фронт получает все ему необходимое. Оборонные заказы выполняет и наша местная промышленность, промышленная кооперация. Однако наряду с этим перед нами стоит еще и другая важная задача — обеспечить наш город товарищами широкого потребления. Все возможности для этого — сырье, оборудование, рабочая сила — имеются. В соответствии с этим горисполком вынес постановление, в котором указано, что и в

С XI СЕССИИ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

Больше внимания политической работе в артелях

Из выступления депутата тов. А. Скопиной.

За последнее время значительно вырвалась свою работу артель «Кожобувы» (руководитель тов. Винокуров). В цехах чисто, уютно, тепло, много работают здесь со станковцами. Многие рабочие пришли в артель без всякой квалификации. Теперь ряд этих товарищей работают бригадиром, начальниками цехов.

Внимательное отношение к запросам трудящихся, а также систематическая политико-массовая работа среди коллектива помогли артели перевыполнить свою производственную программу.

К сожалению, этого же нельзя сказать об артели «Ударник». Руководитель ее тов. Безносьюк ям, очевидно, не жал, а поэтому во многих цехах крыша открыта, не застелены окна. Пыль, грязь, захламленность, а также отсутствие политической работы среди рабочих привели к тому, что артель превратилась в прохладный двор. План не выполняется. И так во многих артелях. Равнодушным остается ко всему этому горисполком, не взглядывают в артели депутаты, а в результате — невыполнение плана на предприятиях горпромусоюза вошло в позорную систему.

Антигосударственное отношение к качеству продукции

Из выступления депутата тов. А. Фолиной.

Трудно найти в наших магазинах ровную тряпку, расческу и другие предметы широкого потребления. Руководители артелей горпромусоюза, которые имеют возможность все это выработать на своих предприятиях, отговариваются отсутствием сырья. Верять этому нельзя. Робкие шаги в деле выработки товаров широкого потребления сделала была артель «Темп». Здесь стали изготавливать корыта для стирки белья. Но чрезвычайно низкое качество этих корыт вызывает справедливые нарекания потребителей.

Низкокачественную продукцию выпускают и другие артели. Такое отношение иначе как антигосударственным назвать нельзя.

Беспечных руководителей терпеть не станем

Из выступления депутата тов. И. Аброськина.

Все силы напрягаются наша страна, организуя сокрушительный удар по гитлеровским полчищам. Сражения происходят не только на фронте. Победа куется и в глубоком тылу. Напряженно, самоотверженно работают герои социалистического труда. Фронт получает все ему необходимое. Оборонные заказы выполняет и наша местная промышленность, промышленная кооперация. Однако наряду с этим перед нами стоит еще и другая важная задача — обеспечить наш город товарищами широкого потребления. Все возможности для этого — сырье, оборудование, рабочая сила — имеются. В соответствии с этим горисполком вынес постановление, в котором указано, что и в

В Сибири ли говорить о метле?

Из выступления директора Кировторга тов. Другова.

Руководители местной промышленности не поняли и не хотят понять, чего от них требует обстановка военного времени. Наш торговый заключил с артелью «Темп» договор на производство мебели на сумму в 2,5 миллиона рублей. Нет этой мебели. Остро стоит вопрос о производственном посуде, во артели «Трудовой путь» и «Шахтер» не желают делать глиняную посуду.

В Сибири ли говорить о метле? Кругом лес, только вяжи метлы. Так не хотят и этим заниматься. Все это смелочка, однако спрос на них большой. О контроле нужно говорить очень серьезно и в первую очередь его должны осуществлять местные советы, наши депутаты. В Кировском районе додумались на блокнот, который делается из бумаги бесцельно получаемой с

Нет гибкости, оперативности

Из выступления депутата тов. Н. Терентьева.

В Кемерово достаточно артелей и пошивочных мастерских. А вот попробуй заказатьшить детское пальто, костюмчик, ботинки. И вы убедитесь, что даже из давальческого материала сделать этого нельзя. «Детское пальто» — в один голос заявляют все пошивочные мастерские.

Война. На производство пришли женщины. И вот получается, что многие матери очутились в крайнем стесненном положении. Надо отвести ребенка в детский сад — нет пальто. Сшить пальто отказываются.

Мы выносим хорошие решения, но подчас не проверяем их. Как же могло случиться, что многие предприятия местной промышленности даже не приступили к выполнению решения, вынесенного горисполкомом 20 дней тому назад? О том же освоении ложки стыдно говорить.

Пора понять, что зря так работать нельзя. Горисполком следует серьезно заняться укреплением руководящих кадров местной промышленности и промышленности. Гибкости, изворотливости и оперативности — вот чего нехватает этим людям.

Стройкам нужны местные материалы

Из выступления депутата тов. П. Зяблина.

Стройки города сейчас, как никогда испытывают острый недостаток в местных строительных материалах. Нельзя и помышлять о том, что потребное количество их мы сможем получить за счет фондов. Поэтому перед местной городской промышленностью и промышленной кооперацией стоит важная задача — всемерно развивать производство строительных материалов. Они могут и должны вырабатывать кирпич, гонимы, черепицу, силифу и многое другое.

К сожалению, об этом мы, строители, пока что можем только мечтать. Порой остродефицитный материал удается достать быстрее, чем, например, лечный прибор!... Наступила зима. Нужны деревянные доски. Но в Кемерово их не сыщешь. Нужны валялы, глиняны, топоры и т. п. и не в честь местной промышленности тот факт, что эти предметы отсутствуют за границей.

Академик Т. Д. ЛЫСЕНКО

Больше заготовить семенного картофеля

Общезвестно, какую большую роль играет картофель в питании людей, в спиртовой и крахмалопромышленности. В сельском хозяйстве производят немалое количество картофеля, которое в урожае с единицы площади давали бы такое большое количество легко усвояемых людьми и животными питательных веществ, какое дает картофель.

Поэтому в дни великой Отечественной войны с германским фашизмом, когда колхозы и совхозы своим трудом стремятся умножить пищевые и сырьевые сельскохозяйственные ресурсы советской страны, необходимо обратить сугубое внимание на максимальное увеличение в 1942 году посевных площадей картофеля и на поднятие его урожайности. Посадочные площади картофеля нужно будет расширить во всех районах, особенно в юго-восточных районах Союза, в районах Сибири, в Казахской, средне-азиатских и закавказских социалистических советских республиках, где площади посадки картофеля до сего времени были сравнительно небольшие.

Посадку картофеля нужно будет расширить в колхозах и совхозах, в подсобных хозяйствах дворов и фабрик, на индивидуальных огородах рабочих и служащих.

Для этого необходимо теперь же позаботиться о запасе нужного количества и качества клубней посадочного материала картофеля.

В ряде юго-восточных и восточных районов Союза до последнего года пользовались в известной мере заводным посадочным материалом картофеля. Чтобы не загружать в этом году транспорт для дальнейшей перевозки посадочного картофеля и в то же время, чтобы значительно расширить в этих районах площади посадки, необходимо, помимо заготовки на месте и заготовки на хранение семенных клубней для всей плановой площади посадки картофеля, использовать во всех районах еще и следующий дополнительный источник семенного материала картофеля.

Клубни картофеля, идущего для столовых, для питания людей можно одновременно использовать и как посадочный материал. Для этого нужно во время очистки с клубней кожуры отрезать у каждого клубня неочищенную верхушку с небольшим кусочком мякоти весом в 5-15 граммов. Известно, что в верхушке клубней сосредоточено наибольшее количество наиболее жизнеспособных глазков (почек). Легко наблюдать, что при посадке целыми клубнями, как правило, всходы (стебли) картофеля получаются главным образом из верхних глазков клубня. Большой производственный опыт в прошлые годы на юге СССР показал, что из небольших кусочков клубней с полученными на них при яровизации короткими, толстыми ростками (глазками) с корневыми надпочками после посадки получаются прекрасные кусты картофеля, не уступающие по своей силе, мощности и урожайности кустам, получаемым от целых неразрыванных клубней.

Путем использования верхушек клубней картофеля, идущего для продовольственных целей, можно значительно расширить площадь ранне-весенних посадок картофеля во всех районах, где препятствием для этого может служить

нехватка посадочного материала. С каждого центнера клубней картофеля, идущего для продовольственных целей, срезаемых верхушек, получается 8-10 килограммов. Это не значит, что на 8-10 килограммов уменьшится для столовых картофеля. Ведь на отрезанных верхушках имеется кожура, с этой кожурой с каждого центнера картофеля отрезанных верхушек весит 8-10 кг. Уменьшение очищенного картофеля для столовой при отрезке верхушек будет на каждый центнер не более 5-7 кг. Посадочного же материала получается с каждого центнера продовольственного картофеля для такой площади, для которой потребовалось бы 50-70 кг. клубней семенного картофеля.

Необходимо при этом твердо помнить, что срезать нужно верхушку клубня, а не пуповину, т. е. не тот конец, которым был прикреплен клубень, к кусту во время своего роста. Верхушку клубня легко отличить от пуповины по следующим признакам. В верхушке концентрировано наибольшее количество глазков с противоположного же конца, у пуповины клубня, глазков значительно меньше. Кроме того, у пуповины легко можно обнаружить остаток стебля (стебелька), которым был прикреплен во время роста клубень к кусту картофеля.

Не нужно срезать верхушки клубня о большем, чем 15 гр. количеством мякоти, так как этим самым будет уменьшаться количество картофеля, идущего для продовольственных целей. Нельзя срезать также и слишком маленькие кусочки верхушек (меньше 5 гр.), так как они быстро будут подсыхать, и такой посадочный материал будет плотным. С большого клубня весом в 150-200 гр. верхушку нужно срезать в среднем в 15 гр. весом. С клубня же весом в 100 гр., нужно срезать верхушку в 5-10 гр. Если клубни имеют отростки, то следует срезать верхушки с каждого отростка.

Нужно строго следить, чтобы не срезать верхушек с больных, загнивших клубней, а также с подморозенных, иначе они могут заразить срезы и оторванные верхушки. Срезы каждой верхушки нужно просматривать, и если есть темные пятна или другие признаки болезни, то такие верхушки клубней ни в коем случае не брать. Нужно принимать все меры, чтобы срезы верхушек картофеля не были заражены болезнями частями клубней, а также, чтобы случайно попавшие заразные начала (верхушки с больных клубней) не развились, не размножились. Поэтому срезанные верхушки нельзя долго держать в теплом помещении, необходимо сразу же после срезания выносить их в прохладное, но не морозное помещение с температурой 1-5° тепла. Но и в таких помещениях также не следует долго держать срезанные верхушки картофеля. Каждый день или через два дня их нужно выносить на открытый воздух (верхушки) клубней и в подвалах и подпольях, где температура должна быть 1-2° тепла.

Перед приемкой в картофелехранилище, срезанные верхушки картофеля нужно еще раз просматривать и обязательно удалить все больные, загнившие или даже только имеющие признаки загнивания. Ссыпать кусочки (верхушки) клубней нужно в картофелехранилища кучками по 1-2 центнера. Просушивать (приваливать) срезанные верхушки

нельзя. Непровяленные кусочки будут лучше храниться.

За хранением верхушек клубней нужно хорошо следить. Температура в хранилище должна быть 1-2° тепла. В случае обнаружения загнивания отдельных кусочков картофеля, нужно всю партию перебрать и все больные, загнившие кусочки удалить из помещения. Если загнивание будет достигать 5-6 процентов данной партии, нужно кроме переборки, для удаления загнивших кусочков все остальные опустить на 3-5 минут в полупроцентный раствор формалина. После этого кусочки картофеля ссыпать в кучки по 1-2 центнера и на 3-4 часа укрыть их рядом или брезентом для томления, чтобы заразные начала болезни погибли. По прошествии 3-4 часов, рядом или брезентом с кучек верхушек картофеля обязательно нужно снять и кучки разгрести слоем в 20-30 см. и в таком виде оставить их на 2-3 дня. После этого их можно держать более толстым слоем.

Весной перед посадкой такие кусочки картофеля нужно будет рассыпать на свету при температуре 12-15° на 10-15 дней для того, чтобы глазки пожелтели, развились в короткие, толстые ростки с корневыми бугорками у основания.

Двух-трех центнеров таких кусочков (верхушек) клубней картофеля достаточно, чтобы засеять гектар. Такой посадочный материал значительно легче перевозить, нежели целые клубни, которых требуется в 5-6 раз больше по весу для посадки единицы площади. Поэтому, заготовив верхушки клубней картофеля в столовых, их легко будет перебросить в районы для посадки на поля.

Нужно иметь в виду, что большого опыта длительного хранения до посадки верхушек клубней, картофеля не имеется. Но это не значит, что нельзя этот способ широко использовать в практике 1942 года для резкого увеличения площади посадки картофеля. Если сейчас, буквально, не откладывая ни одного дня, заняться этим вопросом, то одновременно с приобретением опыта, в конце будет накоплено большое количество посадочного материала картофеля.

Мы можем высказать предположение, что верхушки клубней, отрезанные осенью и в первую половину зимы, будут хорошо храниться небольшими кучками в 1-2 центнера в таких же подвалах, где обычно хранится картофель. Пока клубни находятся в периоде покоя, т. е. не способны прорастать, срезы легко пробкуются и с трудом отдают воду, т. е. высыхают очень слабо. Поэтому верхушки клубней, срезанные в первой половине зимы, будут хорошо храниться в подвалах. Эти кусочки (верхушки) можно будет весной так же, как и целые клубни, раскладывать на свету для яровизации без боязни сильного их высыхания.

Верхушки же клубней, срезанные во второй половине зимы (точно указать дату нельзя, так как это будет зависеть и от сорта и от района), после того как картофель начал уже пробуждаться, т. е. окончил период покоя, по нашим предположениям будут, на прорезав значительно медленнее образовывать пробковую ткань и поэтому больше подвержены высыханию. Верхушки клубней, срезанные во второй половине зимы, придется обязательно пересыпать в подвалах слоем увлажненного песка и в

таком виде хранить их до посадки. Рассыпать на свету для яровизации такие кусочки, у которых срезы плохо пробкувались, нельзя, так как они будут сильно подсыхать и давать после посадки плохие, слабые всходы.

Исходя из этого, мы и советуем руководителям общественных столовых, колхозам, агрономам, директорам совхозов и подсобных хозяйств, а также рабочим и служащим начать сейчас же, в виде широкого опыта, заготовку верхушек клубней картофеля, как в общественных столовых, так и каждому в своем домашнем хозяйстве, где картофель употребляется для пищевых целей.

Начав сейчас же заготовку в общественных столовых и в индивидуальных хозяйствах верхушек клубней картофеля, помимо того, что не будет упущено время заготовки добавочного посадочного материала, мы приобретаем опыт хранения срезанных верхушек картофеля. На основе этого опыта каждый сможет улучшить способы хранения верхушек в зиму 1941-1942 гг. Верхушки, срезанные сейчас, в первую половину зимы, будут лучше храниться, нежели верхушки, срезанные во второй половине зимы.

Необходимо твердо помнить, что организация заготовки и хранения максимального количества верхушек клубней картофеля, идущего на питание, ни в какой мере не должна ослабить борьбу за заготовку, засыпку и бережное хранение семенных клубней картофеля для обеспечения этими посадочными клубнями всей плановой посевной площади картофеля. Заготовку же верхушек клубней картофеля нужно использовать для резкого увеличения площадей посадки картофеля весной 1942 года, как в колхозах, совхозах, подсобных хозяйствах, так и на индивидуальных огородах рабочих и служащих.

Успех этого мероприятия всецело будет зависеть от организации дела земельными органами. Необходимо также позаботиться, чтобы зимой во время морозов при перевозке срезанных верхушек клубней картофеля из кухни в хранилище они не были подморозены.

Большую помощь в сборании и хранении верхушек картофеля, как в городах, так и в сельских местностях, могут оказать комсомольские, молодежные организации, а также школьники и пионеры во главе со своими руководителями, учителями. Нужно, чтобы земельные органы и агрономы повели разностороннюю работу, как срезать верхушки клубней картофеля на кухне перед их очисткой и как их хранить.

Чтобы значительно расширить площади посадки картофеля, нужно теперь же принять все меры к засыпке в зиму наибольшего количества и наилучшего качества посадочных клубней картофеля.

Борьба за максимальное количество продукции картофеля в 1942 году есть борьба за пищевые и сырьевые ресурсы нашей страны.

Земельные органы должны как можно быстрее организовать дело накопления максимального количества посадочного материала картофеля. Исследовательские сельскохозяйственные учреждения должны возглавить научнометодическое руководство этим делом.

Англия объявила войну Финляндии, Венгрии и Румынии

ЛОНДОН, 7 декабря. (ТАСС). Англия находится в состоянии войны с Финляндией, Венгрией и Румынией. Как передает агентство Рейтер, здесь официально объявлено, что

Новая Зеландия объявила войну Финляндии, Венгрии и Румынии

ЛОНДОН, 7 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер из Веллингтона, новозеландский премьер-министр Фруэзер объявил 7 декабря, что Новая Зеландия находится в состоянии войны с Финляндией, Венгрией и Румынией.

Чехословакия находится в состоянии войны с Финляндией, Венгрией и Румынией

ЛОНДОН, 8 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, чехословацкие круги в Лондоне считают, что Чехословакия с 6 декабря находится в состоянии войны с Финляндией, Венгрией и Румынией.

Япония объявила войну США и Англии

НЬЮ-ЙОРК, 7 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Ассошиэтед Пресс из Вашингтона, Белый дом объявил, что японские самолеты атаковали Парл Харбор (Гавайские острова) и все военные и военно-морские сооружения на острове Оаху, где расположена главная американская база на Гавайских островах.

ЛОНДОН, 7 декабря. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что в налете на Гавайские острова приняло участие около 150 самолетов. По первым сообщениям, бомбы были сброшены на аэродром Хангем (база авиационных частей на острове Оаху), а также на Парл Харбор, где в результате бомбардировки возник пожар на нефтехранилищах. Американская зенитная артиллерия открыла огонь и много американских военных самолетов поднялось в воздух.

Белый дом сообщает, что японские атаки против Гавайских островов и Манилы еще продолжаются.

НЬЮ-ЙОРК, 7 декабря. (ТАСС). Японские самолеты атаковали в 15 часов 20 минут по нью-Йорскому времени военную и военно-морскую базы в Маниле Филиппины.

НЬЮ-ЙОРК, 7 декабря. (ТАСС). Рузвельт отдал приказ армии в военно-морскому флоту выполнять все ранее подготовленные приказы относительно оборонительных действий.

ВАШИНГТОН, 7 декабря. (ТАСС). Белый дом объявил, что остров Гуам подвергся нападению.

ЛОНДОН, 7 декабря. (ТАСС). Агентство Рейтер передает из Вашингтона, что военное министерство отдало приказ о мобилизации всего личного состава вооруженных сил США.

ТОКИО, 7 декабря. (ТАСС). Как сообщает агентство Домей Цусин, императорская ставка в 8 часов объявила, что японская армия и флот с рассвета сегодняшнего дня находится в состоянии войны с силами Соединенных Штатов и Англии в западной части Тихого океана.

НЬЮ-ЙОРК, 8 декабря. (ТАСС). Как сообщает шанхайский корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс, японцы потопили в Шанхае английскую конвоерку «Петрел».

ЛОНДОН, 8 декабря. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что японские самолеты совершили налет на Сингапур и потопили 2 крейсера.

То же агентство передает из Нью-Йорка, что у берегов Голланду потоплен японский авианосец. Оба сообщения пока официально не подтверждены.

Канада объявила войну Японии

НЬЮ-ЙОРК, 7 декабря. (ТАСС). Канада объявила войну Японии.

Костарика объявила войну Японии

НЬЮ-ЙОРК, 7 декабря. (ТАСС). Костарика объявила войну Японии.

Занятие японцами американского острова Уэй

ЛОНДОН, 8 декабря. (ТАСС). По сообщению нью-Йоркского корреспондента агентства Рейтер, американская радиовещательная компания Колумбия передает о вояжиста японцами принадлежащего США острова в Тихом океане Уэй.

Всеобщая мобилизация в Гонконге

ТОКИО, 8 декабря. (ТАСС). Как сообщает гонконгский корреспондент агентства Домей Цусин, в Гонконге официально объявлена всеобщая мобилизация.

Гортеатр

10 декабря «СТАРК». 11 «ЧЕЛОВЕК С РУЖЬЕЙ». 12 «БЕШЕНЫЕ ДЕНЬГИ». 13 дек. вечер, 14 дек. утром и вечером «ТА И Я».

ГРЕБУЮТСЯ

техник - сметчик, техник - нормировщик, десятник по строительству, хозяйственный, главн. бухгалтер, бухгалтер, экв. складов, агент снабжения, начальник снабжения, экскаватор, счетоводы и прочие.

Адрес: за лабокомбинатом, телефон 5-13.

На фронт поеду командиром

Увидая в снегу, по полю, в определенном порядке движутся люди. Это бойцы - железнодорожники стрелкового взвода всеобщей при станции Кемерово. На практике, в условиях близких к боевым, изучают они важный раздел программы «Отделение в разведке, наступлении и обороне».

Быстротой действия, сметкой и ловкостью хитростью отличается младший стрелочник тов. Рахманов. Выполнение тактической задачи у него отличное. Как на фронте, чувствуют себя составные части взвода тов. Пикуров. Задача командира он выполняет хорошо и четко. В метании гранат отличился младший стрелочник тов. Селезнев. На четырех брошенных им гранат - 3 попали в цель, пролетев около 45 метров вместо нормы 35.

Два месяца занимается наш взвод. Первые занятия посвящали мы изучению дисциплинарного устава РККА. Обучающиеся твердо запомнили с основа успеха в суровом соблюдении воинской дисциплины. Это определило дальнейшую работу. Пройдено введением свыше половины 110-часовой программы. Кроме строевой подготовки бойцы хорошо изучили взаимодействие и материальную часть винтовки, правду, ряд тем по тактике, научились оказывать и маскироваться, метать гранаты. Сейчас они с большим старанием овладевают мастерством русского штыкового боя.

В середине января обучение военнопленным будет закончено. Но напрасно оказались мои усилия. Обучал других, учусь и

сам. В армии я служил в качестве рядового, знаний было мало. Начал работать над собой и чувствую, что вырос. Если призовут меня в ряды доблестной Красной Армии, то уничтожать

Командиры всеобща овладевают лыжами

Двадцать часов. Командный состав всеобща Центрального района в сборе. Раздается команда: «Присутствие к занятиям».

Правила подгонки лыж и ходы на них объясняет инструктор физкультуры тов. Пузырев. Хорошо сочетая рассказ с показом, он тут же проверяет как товарищи усвоили отдельные приемы.

Командиры внимательно прислушались к замечаниям инструктора. Все эти сведения они должны передать бойцам своих подразделений в ближайшие дни

фашистских собак поеду командиром.

Г. ШЕВЧЕНКО, командир стрелкового взвода всеобща при станции Кемерово.

Госцирк

10 и 11 декабря. Большие церковные представления в 3 отделе. Новые гастроли. Продолжение матчей французской борьбы. Пробы в приносят участие в матчах, новые борцы. Классический техник французской борьбы А. НЕВРАСОВ, С. Пузырев, А. Мельвиге. 10 декабря Второго 40 минутная сценка ЗАГОРУЙНО-БЕЛЫСКИЙ. Халха-Мурат-Калмаев. Прорыв - Локтевский. 11 декабря. НЕВРАСОВ - БЕЛЫСКИЙ. Загоруйно - Кошенин Раши - Халха-Мурат. Народный выход борцов в 10 час. 30 мин. Начало представления в 8 ч. 30 м. Касса открыта с 12 ч. дня.

Управлению ки-заводов

ТРЕБУЕТСЯ инженер-керамич. Обратиться в отдел кадров, телефон 5-50.

Ушла лошадь

Кобыла, масти бурой, чаркается в клешеве. Звонких сообщений: Непрудник, артель «Простый бувачик».